



UEFA EURO 2012  
POLAND-UKRAINE

观兰 / 速观

2012 欧洲杯特刊



中国风景 芝香真情  
一品景芝

2012年6月18日 星期一  
编辑:李康宁 美编:许雁爽 组版:刘燕

齐鲁晚报 A 欧洲杯 02



兰陵王

# 传奇写在缺憾里

## 卡拉古尼斯缺席关键战

本报记者 刘伟

因为卡拉古尼斯,希腊悲剧成了希腊神话。前两战一平一负仅积1分,末战遭遇苦主俄罗斯,希腊沦为了现实版“被缚的普罗米修斯”,几乎任人宰割。然而危难之时,老队长卡拉古尼斯挺身而出。这位三十五岁的老将,迈着不再迅疾的步伐,用一记小角度抽射,扼住了俄罗斯人的咽喉。八年前的里斯本,卡拉古尼斯因为累积黄牌停赛,错过了人生当中最重要的一场决赛。八年之后,他重新来过,时光仿佛在这一刻静止。然而天不遂人愿,希腊人比赛中再度黄牌加身,意味着自己将无缘四分之一决赛,快乐的背后,悲伤一直如影随形。

与俄罗斯一战是希腊队长人生的一个里程碑。这是卡拉古尼斯代表国家队出战的第120场比赛,追平了希腊前传奇队长扎戈拉基斯的出场纪录。卡拉古尼斯初次为国效力,还要追溯到上个世纪末的1999年。五年之后,他迈向了职业生涯的巅峰,八年之后再度煊赫一时。然而功成名就之后,是欢笑与泪水共舞。

2004年,希腊人一路过关斩将,杀进了最后的决赛,不过因为

累积黄牌的原因,卡拉古尼斯与决赛遗憾地擦肩而过,成为人生一大憾事。八年过后,勤勤恳恳的卡队成为了希腊队的灵魂人物,既是中场指挥官,又是后防绞肉机。比赛里,除了跟皮球较劲,卡拉古尼斯还要同裁判磨嘴皮子,用三寸不烂之舌感化黑衣判官。即便如此,彪悍的防守还是让他成为裁判的重点照顾对象。半场结束前,卡拉古尼斯享受到了国家队最荣耀的一刻:在俄罗斯人狂轰滥炸的间隙,卡拉古尼斯率先为希腊人取得领先。

美中不足的是,裁判的黄牌仍旧不期而至。第62分钟,在俄罗斯禁区内,卡拉古尼斯的脚踝被对方碰到后倒地。这次有明显身体接触的犯规被主裁无视。来自瑞典的主裁非但没有判罚点球,反倒认为希腊队长在假摔。于是8年前因为停赛错过神话般决赛的队长,将再次遗憾错过关键一战。卡拉古尼斯当时已经难以控制自己的情绪,为了保护爱将,主帅只得将其换下。国家队第121次出场近在眼前,却又很可能咫尺天涯。这正印证了那句话,不完美才是人生。

◀卡拉古尼斯拯救了希腊,却不能拯救自己。

## 只有上帝才能写出这样的剧本

本报记者 刘伟

淘汰赛还没有到来,欧洲杯便提前步入了高潮,又一个一个意外,让人瞠目结舌。

开赛前,A组因为星光黯淡,受关注度最低。然而就是这样一个再庸常不过的小组,却率先诞生出本届欧洲杯最戏剧化的剧本,其跌宕起伏的过程,丝毫不亚于诸强林立的死亡之组。最后的结果是,最被看好的球队双双出局!赛后有网友评论道:第一轮结束后,所有人都以为捷克完了;第二轮结束后,所有人都以为希腊完了;第三轮结束后,原来是俄罗斯和波兰全完了!

欧洲杯1996年扩军到16支球队,并把获胜积分修改为三分。1996年后的4届大赛,两轮过后都有球队提前突围,但本届赛事还没有球队做到这一点,即便德国队前两战全胜也不行。前两轮比赛结束,还没出现过0:0的比赛,所有球队均有进失球记录,这也是欧洲杯16年来的首次。相比上述事实,捷克以-1球的净胜球小组第一出线,就是小巫见大巫了。

欧洲杯虽有些吊诡,但却不难理解。其实这些让人意外的事实背后,反映的是欧洲足球整体实力的日渐均衡,正所谓欧洲无弱旅。也正是因无处不在的意外,让人对欧洲杯更加欲罢不能。



▲波兰主帅斯穆达闪电下课。

兰亭叙

我们今晚拥有一颗热血沸腾的心,这正是我们的特质。

——击败俄罗斯晋级8强之后,希腊头号功臣卡拉古尼斯激动万分。他表示,这场比赛的胜利堪比2004年希腊夺得欧洲杯。

故事到此结束了。

——球队不敌捷克,波兰主帅斯穆达赛后即辞去了波兰国家队主帅一职。在14届欧洲杯的17个东道主中,波兰是仅有的两支没有取得过胜利的东道主之一。不过糟糕的战绩并非斯穆达辞职的唯一原因,主教练合同欧洲杯后到期,主帅不走也得走了。

“俄罗斯人第一场比赛打完,伏特加喝多了。”

——俄罗斯队在欧锦赛小组赛意外出局后,前世界足球小姐孙雯以这样的调侃在微博上对该队的表现表达不满。她还认为这场比赛“俄罗斯人的表现令人有足够的理由怀疑”,引来网民的纷纷跟帖热议。

“如果不让鲁尼上场,恐怕更衣室内也会乱成一团。”

——英格兰队主帅霍奇森在艰难战胜了瑞典队之后,开始为小组赛最后一轮的关键之战筹备。而因禁赛错过了前两场比赛,只能在看台上煎熬的英格兰锋线大将鲁尼,将在对阵乌克兰队的比赛中出场。

兰花指

-1

A组小组赛全部结束,捷克二连胜后,戏剧性地以小组第一出线。3轮比赛,捷克进4球,失5球,净胜球为-1。自1980年欧洲杯开始实行小组赛赛制以来,有3支球队曾经以1个净胜球的战绩排名榜首。他们是1980年B组的比利时,1984年B组的西班牙,以及2000年C组的西班牙。不过净胜球为负的捷克成为小组第一,在欧洲杯历史上尚属首次。

120

希腊1:0击败俄罗斯晋级8强,希腊队长卡拉古尼斯打进全场唯一进球。本场比赛也是卡拉古尼斯为国效力的第120场比赛,追平了前希腊传奇队长扎戈拉基斯所保持的国家队出场纪录。

4

小组赛两平一负,东道主波兰在欧洲杯上依旧一胜难求,波兰也成为历史上第4支小组赛即遭出局的东道主,可谓灰头土脸。

本报记者 刘伟 整理